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STRETNUTIE MLADÝCH HISTORIKOV XV.

Komunikácia je základným stavebným kameňom každej ľudskej
spoločnosti, a teda aj samotných dejín. Zohráva v dejinách
kľúčovú úlohu nielen ako prostriedok dorozumievania a výmeny
informácií, ale aj ako prvok, na ktorý sa viaže široké spektrum
funkcií – slúži na formovanie spoločností a medziľudských
vzťahov, uchovávanie kultúr a poznania, vznik ideológií,
nadobúdanie, šírenie a udržanie moci, transformáciu ideí do
činov a i. Osobitný význam v dejinách nadobudla komunikácia v
zmysle infraštruktúr, pričom významne vplývala nielen na rozvoj
dopravy a prepravy, ale aj na spoločensko-hospodársky vývoj
ako taký. Rozvíjala obchod, ekonomické štruktúry a stala sa
hnacím motorom modernizácie. Komunikácia tak zasahuje do
všetkých oblastí ľudskej spoločnosti a dejinami sa tiahne ako
červená niť. Podľa Willarda Rowlanda súčasné dejiny
komunikácie ukazujú, že „komunikačné vzorce, systémy a
technológie nie sú len dôležité, ale dokonca ústredné a
nevyhnutné pre ľudské dejiny.“ (Rowland, 2019) 

Ako fenomén, s ktorým môže pracovať historická veda, má
komunikácia potenciál na interdisciplinárne presahy a výskum na
pomedzí viacerých vedných odborov – výrazné sú prieniky so
sociológiou, lingvistikou, masmédiami, žurnalistikou,
architektúrou, umením, ekonómiou a náboženstvom.
Komunikácia na rôznych úrovniach a v mnohých významoch sa v
súčasnosti stáva predmetom diskusií odbornej i laickej
verejnosti. V kontexte sociálnych sietí, dezinformácií, populizmu
a úvah o post-faktuálnej dobe považujeme práve problematiku
komunikácie ako hybnej sily dejín za veľmi aktuálnu.  
 

Komunikácia ako hybná sila dejín



V rámci XV. ročníka konferencie Stretnutie mladých historikov
sme sa preto rozhodli reagovať na spoločenskú potrebu a z
tematického hľadiska konferenciu postaviť na komunikácii v jej
azda najširšom význame. Ako využívali rôzne spoločenské
skupiny a jednotlivci komunikáciu na presadenie svojich
záujmov? Aký vplyv mali jednotlivé komunikačné média na
dejinný vývoj? Aké formy nadobúdala komunikácia v priebehu
dejín? Cieľom konferencie je hľadať odpovede na tieto otázky a
prispieť k rozšíreniu poznania o komunikácii a jej význame nielen
v minulosti, ale aj v súčasnosti. Vzhľadom na široké tematické
zameranie konferencie uvítame originálne, tematicky a
metodologicky pestré príspevky s interdisciplinárnym presahom.
 
 

TEMATICKÉ OKRUHY KONFERENCIE
Komunikácia (verbálna a vizuálna) ako prostriedok
manipulácie, šírenia propagandy a rôznych ideológií
Vývoj komunikácie a komunikačných médií naprieč dejinami 
Komunikácia v čase vojenského konfliktu – spravodajské
siete, špionáž, šifrovanie
Komunikácia bez slov (neverbálna komunikácia a jej formy)
a (ne)komunikácia – represia a cenzúra v dejinách
Oral history a súkromná korešpondencia
Verejná komunikácia – zákony, nariadenia a vyhlášky
Dopravná infraštruktúra – komunikácia inak
Hlasy mocných – komunikácia vládcov a politických elít 
Komunikácia ako koncept v kultúrnych, spoločenských,
hospodárskych dejinách a urban history
Historický prameň ako uchovávateľ komunikácie v dejinách
Náboženské a svetské vyjadrenia komunikácie



Konferenčný
poplatok:

30€

Konferenčný jazyk: 
slovanské jazyky a

angličtina

Kontakt:
Mgr. Katarína Jurčová 
Mgr. Andrea Skybová
Mgr. Eszter Pracuová

Mgr. Viktória Švigarová
Mgr. Veronika

Tomková
Vladimír Štrama, Mst.

Email: 
smhkosice@gmail.com

Termín podania
prihlášok:

31.8.2026

Termín odovzdania
príspevkov:

16.10.2026

Konferencia je určená pre študentov bakalárskeho,
magisterského a doktorandského štúdia, ktorým poskytuje
priestor na prezentovanie výsledkov vlastného výskumu. Ku
konferenčnému príspevku je potrebné v prípade doktorandov
doložiť odporúčanie školiteľa, v prípade študentov
bakalárskeho a magisterského stupňa odporúčania vedúceho
záverečnej práce alebo konzultanta. Organizátori si vyhradzujú
právo výberu príspevkov. Výstupom z konferencie je zborník
príspevkov, ktoré odznejú na konferencii a prejdú recenzným
konaním.
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